ANALIZA PRELOMNE TAČKE
Zadatak 1. 
Preduzeće proizvodi proizvod A čija je prodajna cena 110,00 din. Kvota varijabilnih troškova po komadu proizvoda A je 60,00 din. Fiksni troškovi obračunskog perioda su 1.000.000,00 din. Planirani godišnji obim realizacije 30.000 komada proizvoda A.

1) Utvrditi:

a) prelomnu tačku u dinarima  

b) prelomnu tačku u komadima 

c) dan dosezanja prelomne tačke 

d) stopu marže sigurnosti

2) Obrazložiti dobijene odgovore

3) Grafički prikazati prelomnu tačku

4) Prikazati numerički uticaj utvrđene prelomne tačke na finansijski rezultat.

1)
	
	
	Obim 
proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos

	1.
	Planirani prihod od prodaje
	30.000  
	110
	3.300.000

	2.
	Varijabilni troškovi
	30.000
	60
	1.800.000

	3.
	Kontribucioni / marginalni dobitak (1. – 2.)
	
	
	1.500.000

	4.
	Fiksni troškovi
	
	
	1.000.000

	5.
	Neto dobitak (3. – 4.)
	
	
	500.000

	6.
	Stopa varijabilnih troškova (2. / 1.)x100
	
	
	54,54545455

	7.
	Stopa kontribucionog dobitka (3./1.)x100
	
	
	45,45454545

	8.
	Prelomna tačka (4./(100-6.))x 100 ili (4./7.)x 100
	
	
	2.200.000

	9.
	Prelomna tačka (količina) (4./(110 din.-60 din.)
	
	
	20.000

	10.
	Dan dostizanja prelomne tačke (8. x 365)/1.)
	
	
	243,3333333

	11.
	Stopa marže sigurnosti ((1. – 8.)/1.) x 100
	
	
	33,33333333


2)  Odgovor: Potreban prihod za ostvarenje neutralnog finansijskog rezultata iznosi 2.200.000 dinara. Ovaj prihod se ostvaruje realizacijom 20.000 komada proizvoda u periodu od 243, 3333333 dana. Ako bi se obim poslovanja smanjio za 33,33333333% preduzeće bi imalo rezultat od nula dinara, tj. 1.100.000,00 din. ((3.300.000,00 x 33,33333333)/100), ili 10.000 komada (1.100.000,00 din. : 110,00 din./kom).

3)
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4)  Ostvareni prihod od prodaje: 20.000 kom x 110,00 din./ kom =2.200.000

    Varijabilni troškovi: 20.000 kom. x 60,00 din/kom=1.200.000
    Fiksni troškovi=1.000.000

    Ukupni prihodi (2.200.000) = Ukupni troškovi (2.200.000)

    Finansijski rezultat=0

Zadatak 2. – Efekti promene prodajnih cena (povećanje)
Na osnovu početnog primera prikazati efekat promene cena sa 110,00 dinara na 120,00 dinara po kom. Na osnovu dobijenih rezultata, obrazložiti odgovor.

	
	
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos

	1.
	Planirani prihod od prodaje
	30.000  
	110
	3.300.000
	30.000
	120
	3.600.000

	2.
	Varijabilni troškovi
	30.000
	60
	1.800.000
	30.000
	60
	1.800.000

	3.
	Kontribucioni / marginalni dobitak (1. – 2.)
	
	
	1.500.000
	
	
	1.800.000

	4.
	Fiksni troškovi
	
	
	1.000.000
	
	
	1.000.000

	5.
	Neto dobitak (3. – 4.)
	
	
	500.000
	
	
	800.000

	6.
	Stopa varijabilnih troškova (2. / 1.)x100
	
	
	54,54545455
	
	
	50

	7.
	Stopa kontribucionog dobitka (3./1.)x100
	
	
	45,45454545
	
	
	50

	8.
	Prelomna tačka (4./(100-6.)) x 100 ili (4./7.)x 100
	
	
	2.200.000
	
	
	2.000.000

	9.
	Prelomna tačka (količina) (4./(120 din.-60 din.)
	
	
	20.000
	
	
	16.666,66667

	10.
	Dan dostizanja prelomne tačke (8. x 365)/1.)
	
	
	243,3333333
	
	
	202,7777778

	11.
	Stopa marže sigurnosti ((1. – 8.)/1.) x 100
	
	
	33,33333333
	
	
	44,44444444


Odgovor: Potreban prihod za ostvarenje neutralnog finansijskog rezultata se smanjio na 2.000.000 dinara. Ovaj prihod se ostvaruje realizacijom 16.666,66667 komada proizvoda u periodu od 202,7777778 dana. Ako bi se obim poslovanja smanjio za 44,44444444 % preduzeće bi imalo rezultat od nula dinara tj. 1.600.000,00 din. ((3.600.000 x 44,44444444)/100) ili 13.333,33333 komada (1.600.000,00 din. : 120,00 din./kom). Kako planirani obim proizvodnje i prodaje ostaju nepromenjeni, dolazi do porasta ukupnog kontribucionog dobitka i neto dobitka za plansku godinu, što pomenutu poslovnu mogućnost čini prihvatljivom.
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Zadatak 3. – Efekti promena varijabilnih troškova po jedinici (smanjenje)
Na osnovu početnog primera prikazati efekat promene varijabilnih troškova po jedinici sa 60,00 na 58,00 dinara. Na osnovu dobijenih rezultata, obrazložiti odgovor.
	
	
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos

	1.
	Planirani prihod od prodaje
	30.000  
	110
	3.3000.00
	30000
	110
	3.300.000

	2.
	Varijabilni troškovi
	30.000
	60
	1.800.000
	30000
	58
	1.740.000

	3.
	Kontribucioni / marginalni dobitak (1. – 2.)
	
	
	1.500.000
	
	
	1.560.000

	4.
	Fiksni troškovi
	
	
	1.000.000
	
	
	1.000.000

	5.
	Neto dobitak (3. – 4.)
	
	
	500.000
	
	
	560.000

	6.
	Stopa varijabilnih troškova (2. / 1.)x100
	
	
	54,54545455
	
	
	52,72727273

	7.
	Stopa kontribucionog dobitka (3./1.)x100
	
	
	45,45454545
	
	
	47,27272727

	8.
	Prelomna tačka (4./(100-6.)) x 100 ili (4./7.)x 100
	
	
	2.200.000
	
	
	2.115.384,616

	9.
	Prelomna tačka (količina) (4./(110 din.-58 din.)
	
	
	20.000
	
	
	19.230,76923

	10.
	Dan dostizanja prelomne tačke (8. x 365)/1.)
	
	
	243,3333333
	
	
	233,974359

	11.
	Stopa marže sigurnosti ((1. – 8.)/1.) x 100
	
	
	33,33333333
	
	
	35,89743588


Odgovor: …
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Zadatak 4. – Efekti promena fiksnih troškova (smanjenje)

Na osnovu početnog primera prikazati efekat promene fiksnih troškova sa 1.000.000,00 dinara na 950.000,00 dinara. Na osnovu dobijenih rezultata, obrazložiti odgovor. 

	
	
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos

	1.
	Planirani prihod od prodaje
	30.000  
	110
	3.300.000
	30.000
	110
	3.300.000

	2.
	Varijabilni troškovi
	30.000
	60
	1.800.000
	30.000
	60
	1.800.000

	3.
	Kontribucioni / marginalni dobitak (1. – 2.)
	
	
	1.500.000
	
	
	1.500.000

	4.
	Fiksni troškovi
	
	
	1.000.000
	
	
	950.000

	5.
	Neto dobitak (3. – 4.)
	
	
	500.000
	
	
	550.000

	6.
	Stopa varijabilnih troškova (2. / 1.)x100
	
	
	54,54545455
	
	
	54,54545455

	7.
	Stopa kontribucionog dobitka (3./1.)x100
	
	
	45,45454545
	
	
	45,45454545

	8.
	Prelomna tačka (4./(100-6.))x 100 ili (4./7.)x 100
	
	
	2.200.000
	
	
	2.090.000

	9.
	Prelomna tačka (količina) (4./(110 din.-60 din.)
	
	
	20.000
	
	
	19.000

	10.
	Dan dostizanja prelomne tačke (8. x 365)/1.)
	
	
	243,3333333
	
	
	231,1666667

	11.
	Stopa marže sigurnosti ((1. – 8.)/1.) x 100
	
	
	33,33333333
	
	
	36,66666667


Odgovor: Potreban prihod za ostvarenje neutralnog finansijskog rezultata se smanjio na 2.090.000 dinara. Ovaj prihod se ostvaruje realizacijom 19.000 komada proizvoda u periodu od 231,1666667dana. Ako bi se obim poslovanja smanjio za 36,66666667% preduzeće bi imalo rezultat od nula dinara, tj. 1.210.000,00 din. ((3.300.000x36,66666667)/100) ili 11.000 komada (1.210.000,00 din. : 110,00 din./kom).
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Zadatak 5. – Efekti promena obima proizvodnje i prodaje (povećanje)

Na osnovu početnog primera prikazati efekat promene obima proizvodnje i prodaje sa 30.000  na 31.000 jedinica. Na osnovu dobijenih rezultata, obrazložiti odgovor. 

	
	
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos
	Obim

proizv./

prod.
	Cena

po

jedinici
	Iznos

	1.
	Planirani prihod od prodaje
	30.000  
	110
	3.300.000
	31.000
	110
	3.410.000

	2.
	Varijabilni troškovi
	30.000
	60
	1.800.000
	31.000
	60
	1.860.000

	3.
	Kontribucioni / marginalni dobitak (1. – 2.)
	
	
	1.500.000
	
	
	1.550.000

	4.
	Fiksni troškovi
	
	
	1.000.000
	
	
	1.000.000

	5.
	Neto dobitak (3. – 4.)
	
	
	500.000
	
	
	550.000

	6.
	Stopa varijabilnih troškova (2. / 1.)x100
	
	
	54,54545455
	
	
	54,54545455

	7.
	Stopa kontribucionog dobitka (3./1.) x100
	
	
	45,45454545
	
	
	45,45454545

	8.
	Prelomna tačka (4./(100-6.))x 100 ili (4./7.)x 100
	
	
	2.200.000
	
	
	2.200.000

	9.
	Prelomna tačka (količina) (4./(110 din.- 60 din.)
	
	
	20.000
	
	
	20.000

	10.
	Dan dostizanja prelomne tačke (8. x 365)/1.)
	
	
	243,3333333
	
	
	235,483871

	11.
	Stopa marže sigurnosti ((1. – 8.)/1.) x 100
	
	
	33,33333333
	
	
	35,48387097


Odgovor: …
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Promena asortimana
Zadatak 6.
	Podaci o planiranom prihodu od prodaje, varijabilnim troškovima, za tri proizvoda su dati u sledećoj tabeli.                                                                               

	Na osnovu dobijenih rezultata, doneti odluku o promeni asortimana.
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1. Prodajna cena 1.000 700 1.200
2. Varijabilni troskovi po jedinici 640 385 710,
3. Kontribucioni dobitak po jedinici 360 315 490
4. Stopa kontribucionog rezultata (3 :1) 36%  45% 40,83%
5. Stopa varijabilnih troskova (2 : 1) 64%  55% 59,17%





Odgovor: svako pomeranje u asortimanu u korist proizvoda A, a na račun istog broja jedinica proizvoda B, ili u korist proizvoda V na račun ostala dva proizvoda, pod ostalim neizmenjenim uslovima, ne samo da obara prelomnu tačku nego popravlja i ukupni neto rezultat i stoga je prihvatljiva odluka. Naime, zamenom jedinice proizvoda B jedinicom proizvoda A, na primer, gubi se 700 din. prihoda, nestaje 385 din. varijabilnih troškova i 315 din. kontribucionog dobitka, na jednoj strani, a dobija 1.000 din. prihoda, koji nosi 640 din. varijabilnih troškova, ali i 360 din. kontibucionog dobitka, na drugoj strani, što donosi neto pozitivni efekat 360-315=45 din. Slično je sa proizvodnjom dodatne jedinice proizvoda V umesto jedinice proizvoda A. Još veći efekat postiže se ako je proizvodimo umesto jedinice proizvoda B.
Kombinovane promene faktora rezultata

Zadatak 7.
	Na osnovu podataka iz tabele izabrati najbolju alternativu:

a) na bazi kontribucionog dobitka po jedinici

b) na bazi kontribucionog rezultata i fiksnih troškova u masi
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a)

Alternativa I odbacuje obim od 155 jedinica (60+38+57) po prosečnoj prodajnoj ceni od 979,68 din.((900*60+700*38+1250*57)/155) i uz prosečne varijabilne troškove proizvodnje i prodaje (distribucije) po jedinici od 607,29 din., što daje prosečan kontribucioni rezultat po jedinici od 372,39 din. (979,68-607,29)

	Varijabilni troškovi proizvodnje
	A
	60
	590
	35400
	
	
	
	

	
	B
	38
	345
	13110
	
	
	
	

	
	V
	57
	620
	35340
	
	
	
	

	
	Ukupno:
	83850
	155
	540,9677
	
	

	Varijabilni troškovi distribucijee
	A
	60
	70
	4200
	
	
	
	

	
	B
	38
	40
	1520
	
	  +
	=
	607,2903

	
	V
	57
	80
	4560
	
	
	
	

	
	Ukupno:
	10280
	155
	66,32258
	
	


Alternativa II odbacuje obim od150 jedinica uz prosečnu cenu od 1.000 din. i prosečne varijabilne troškove proizvodnje i prodaje od 600 din. po jedinici što rezultuje prosečnim kontribucionim dobitkom od 400 din. po jedinici. 
Alternativa III je u stvari kombinacija obima od 160 jedinica, prosečne prodajne cene od 987,50 din., varijabilnih troškova proizvodnje i prodaje za prosečnu jedinicu od 585,78 din. i prosečnog kontribucionog dobitka od 401,72 din. po jedinici.
Odgovor: Na bazi kontribucionog rezultata po jedinici odabrali bismo alternativu III koja odbacuje najveći kontribucioni dobitak po jedinici od 401.72 dinara.

1

